

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 8764

Suscripcion en Córdoba... Por un mes..... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba..... Por un mes..... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

VIERNES 5 DE DICIEMBRE DE 1879.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXX

CONFERENCIA AGRICOLA

PRODUCIDA EL 23 DE NOVIEMBRE DE 1879 POR D. LEON CASTRO Y ESPEJO, CATEDRÁTICO PROPIETARIO DE LA ASIGNATURA DE CUARTO AÑO EN LA ESCUELA VETERINARIA DE CORDOBA.

Continuacion.

La historia agrícola del globo en todas las épocas, nos enseña que por lo que en el cultivo ha prevalecido la ganadería, también ha sido más floreciente el producto de los campos, al paso que esta ha caído en un abismo sin fondo, cuando los agricultores han tratado de eludir esta ley tan inmutable como la naturaleza. Cíteseme un solo tratado de agricultura antiguo ni moderno, nacional ó extranjero, en que no se sienta como base fundamental y eje giratorio de esta gran máquina industrial de producción, la imprescindible necesidad de criar ganado, y de consiguiente de tener forrajes para sostenerlo. Cíteseme en todos los países de Europa, donde se sepa lo que es agricultura y donde se hacen ricos los labradores en pocos años, un solo establecimiento, un predio rústico, un cortijo que no se vea regido por otros principios que los que acabo de retratar.

En prueba de lo imperfecto del sistema que en España y muy particularmente en sus ricas vegas se sigue, baste decir, que por casualidad se conocen en este ó aquel punto algunas de las mil máquinas económicas generalizadas ya en otros países más afortunados que el nuestro; baste decir que por falta de estas y de ganados tienen que hacer nuestros cultivadores sus labores á brazo y que acarrear los estiércoles y frutos con grandes dispendios; baste decir, en fin, que á pesar de ser España nación que produce mucho, y debiera producir un doble, están los artículos de primera necesidad más caros que en todo el resto de la culta Europa, donde la naturaleza es menos pródiga y un doble la población en igual número de hectáreas de terrenos cultivables. ¿Proviene esta diferencia de que su suelo sea más fértil? No: sino de que lo que de él se obtiene sale á precio más bajo, merced á los métodos económicos de que aquellos labradores se valen para conseguirlo. Proviene, en fin, de la especie de antítesis que existe entre un sistema esquilman te y destructor y otro benéfico y reparador, como en agricultura lo son todos los que se fundan en la cria de ganados, la producción de variados abonos, semillas más apropiadas para cada terreno, alternativa racional de cosechas, acequias, balsas, pantanos y canales de riego, labores y cultivos etc. etc.

No comprendo por qué nuestros labradores hacen tantos desesperados esfuerzos á sustraerse de los principios arriba espuestos. ¿No sería más sencillo apartarse de vetustas preocupaciones y rutinas, y seguir nuestros cordiales consejos, que no fiarlo todo á

la casualidad, sin oponerse á los reverses de la fortuna, sin poner de su parte el mas insignificante correctivo á las injurias del tiempo?

Tal es el principio reconocido en todas las naciones de Europa; pero España es antitética á toda útil innovación en materias de agricultura y ganadería, donde mas sagura tienen su ruina si no hermanan estas principales riquezas, y como único medio de hacer frente al poco ó ningún producto de una esquilmanada labor.

Hay, en efecto, por la naturaleza misma de las cosas, tal analogía entre el mundo animal y vegetal, y en este último tanto punto de contacto entre las plantas destinadas al sustento del hombre y las que sirven al mantenimiento de animales, que como vá dicho, de la proporcion de tierras destinadas al uno, y las consagradas al otro, depende en agricultura todo el buen resultado.

Así es que entre un terreno destinado exclusivamente á la producción de plantas forrajeras para prados artificiales ó naturales, y atender á la manutención de animales con el beneficio de sus estiércoles, y otro dedicado á cereales, legumbres, raíces, tubérculos alimenticios y otras plantas tintóreas, téstiles etc., el primero de estos terrenos irá ganando, y el otro perdiendo, sin que haya mas medio de impedir la ruina total del dedicado á cereales que aplicarle la parte fertilizante que produce el primero en abundancia. Estos elementos combinados en justas proporciones se sostendrán mutuamente, pero rota su union no habrá más que uno que prospere con detrimento del otro, que irremisiblemente perecerá.

Tal es el fundamento de la nueva ciencia, que se apellida y dá el nombre de «Economía Rural». El cultivo de la tierra reducido á la producción de cereales por medio de barbechos, es sin duda un excelente sistema agrícola en los países donde no está la población en relacion con la extensión de tierra de que se puede disponer, y que son sumamente limitadas las necesidades de sus habitantes; pero ese método es hoy entre nosotros un contrasentido, cuando no digamos una terrible calamidad.

Fácil, en efecto, me sería probar que la excesiva estension dada en España al cultivo de cereales, en perjuicio de la ganadería, es un mal inmenso que puede en casos determinados contraer las más graves consecuencias. El secreto de la ciencia, llamada Economía Rural, consiste principalmente en la adopcion de un buen sistema de rotación ó alternativas de cosechas, en favor del cual una planta que se nutre exclusivamente de la tierra, como por ejemplo los cereales, y que por lo tanto la debilita, se le suceda con otra, v. gr., raíces, ó tubérculos, leguminosas, que se alimenten de la atmósfera sus elementos constitutivos, y que lejos de debilitar el terreno quede abonado con sus residuos y tallo herbáceo.

Otro mal con que cuenta nuestra agricultura, es el de barbechos, dejando la tercera parte de terrenos cultivables en descanso. Otra tercera parte sembrados, y la otra de barbecho, ó como llaman los labradores á tres hojas, llevando como principal punto objetivo de su empresa la idea de que deben descansar siempre esta separación de terreno, bueno con malo. ¿No comprenden á la simple vista que los mismos terrenos contradicen prácticamente sus doctrinas, vistiéndose de infinidad de yerbas espontáneas, que mejor criarian otras semillas que aquellas tan nocivas? ¿No ven diariamente lo que sucede en los terrenos de las huertas, cuantas diferentes rotaciones de cultivos llevan, que en ellos no hay barbechos, y los muchos y variados productos que rinden? No reflexionan que los terrenos vegosos, que ellos llaman húmedos y fuertes, bien abonados con los calientes animales y minerales, ó los que distinguimos con el nombre de mistos, y regados si fuese necesario, serian susceptibles de quintuplicar las ganancias, aunque los de inferior calidad los desajen de año y vez?

Cada arte, cada industria es para el hombre que la ejerce una ocasion de trabajo, y por lo mismo un elemento de bienestar; más en la agricultura, que es la industria por excelencia y la única que proporciona á la vez medios de trabajar y medios de subsistencia, resulta principalmente esta ventaja. Y adviértase que el carácter peculiar que tiene por base la alteración de cosechas y abolición en parte del sistema de barbechos, es no solo producir muchísimo más que el que casi en totalidad de España se sigue, sino ocupar un número de brazos infinitamente mayor, exportando millones de fanegas de cereales y cabezas de ganado, comiendo los artículos con estremada baratura, y lo que sobra, segun un principio axiomático, se vende á precio más bajo.

Pero cuando se siembra y no se recoge nada, porque las lluvias no se suceden á tiempo, ó llegan tarde para efectuar la sementera, una pertinaz sequía de uno, dos y tres años, continúa y lo apelamos á medio alguno preventivo, antes de que tal calamidad nos amedrente y alarme con las aguas encauzadas por canales de riego, acequias, rios, lagunas y pantanos, no le queda al labrador otro recurso que el llanto por la enorme pérdida de sus intereses, siguiendo á su triste desenlace lo demás de la sociedad en masa, pereciendo de hambre la mayor parte de ella. ¿Cuánto más vale vender á poco precio lo que sobra, que no mendigar al labrador mas rico ó afortunado un centenar de fanegas de semillas para continuar en pequeña escala sus faenas! Al aumento de productos, sigue naturalmente el de medios de trabajar; de modo que al paso que crea subsistencias da medios para adquirir las, resultando evidentemente que donde quiera que se

introduce el sistema de que voy hablando, toma la población considerable incremento, hay una paz octaviana, todo el mundo goza con ver su familia satisfecha de pan y carne, no se promueven conflictos por la falta de alimentos, y se destierra de nuestra vista ese cuadro desolador de la miseria y hambre, por la escasez y carestía de los artículos principales de la vida.

En apoyo de estas verdades puede citarse el ejemplo de los departamentos franco-flamencos y de una gran parte de Bélgica, que son, digámoslo así, la tierra clásica del cultivo alternante y los países mas poblados de Europa. No se crea que á la fertilidad natural de su suelo deban ellos el desarrollo de su población; pues por el contrario, en el departamento llamado del Norte en Francia, vemos que las partes mas fértiles son cabalmente las menos pobladas y menos ricas, y eso nada mas que por no haber llegado el cultivo al grado de perfección en que se halla en otras de peor suelo.

Así mismo, en la Campaña que es uno de los cantones más estériles de toda la Bélgica, y quizás de toda la Europa, vemos aglomerada una población, que si bien algo inferior á la del departamento arriba citado, es diez ó doce veces mayor que la de las provincias de España mas favorecidas por la Naturaleza. Añadiré á este dato que el Condado de Norfolk, apesar de ser por la calidad de su suelo uno de los mas pobres y estériles de la Gran Bretaña, ha llegado á ponerse en primera línea respecto á su población y riqueza, merced á la industria de sus agricultores que fueron los primeros en reconocer las ventajas del sistema alternante de cosechas que adoptaron.

Con el aumento de población, que es su consecuencia natural, acrecenta este sistema los consumos en la misma proporción en que generaliza el bienestar de los consumidores. En un momento en lo que sucede en nuestras provincias Meridionales, situadas en la parte mas fértil y dichosa del globo terráqueo, ellas solas bastaban para producir alimentos de todas clases para el resto de España.

Existen infinidad de cortijos sin cultivar, bien sea por la incuria de los propietarios, braceros y colonos, ó por la escasez de habitantes para desenvolverlos; y no se culpe á la falta de numerario ni á esterilidad de los terrenos, sino á los malos procedimientos empleados en el sistema de cultivos, abonos y barbechos, y á la proverbial apatía de las clases proletarias para los diferentes trabajos á que se dedican, y compárese esta localidad con la del Norte de España y se advertirá todo lo contrario en Asturias y Galicia.

El cultivo de las plantas llamadas industriales, como las oleaginosas, téstiles y tintóreas abastece de primeras materias á un sin número de industrias que dan ocupación á muchos

brazos, además de los directamente ocupados en él. Al lado de la población agrícola se eleva así otra industrial á la cual facilita aquella trabajo, y por lo tanto medios de adquirir y consumir sus productos. Facilítaseles así mismo á los propietarios, que en los beneficios del colono aseguran una renta mayor y por consiguiente mayores consumos, porque estos son siempre proporcionados á la riqueza de cada uno, y aumentando en la misma proporción la parte de productos, que á título de contribución paga la tierra, resulta que hasta el Gobierno, siendo el primero de todos los consumidores del Estado, contribuye ya por sí, ya por medio de sus agentes al desarrollo de la producción y riqueza con leyes sábias y protectoras á estas industrias, en cuya órbita giran las demás para el bien general de las naciones. Por eso el Gobierno, sobre todo, es el primer interesado en la adopción de sistemas de tantas ventajas, creando granjas provinciales para que sirvan de norma en el terreno práctico y teórico á los labradores de las respectivas localidades, poniendo al frente personas de reconocido mérito, sin ningún género de favoritismo, y que tanto el personal científico como el práctico lo tenga perfectamente probado en expedientes justificativos para su idoneidad en tan árdua tarea, como mas adelante procuraré probar sin ningún género de duda.

Unos setenta años hará que Flandes fué la cuna de estos primeros ensayos, introduciéndose tan feliz reforma en Inglaterra, donde algunos años antes habia demostrado Baquewell lo defectuoso de los procedimientos hasta entonces seguidos en la propagación y perfeccionamiento de los animales que mas utilidad ofrecian á la sociedad.

Al mismo tiempo habia anunciado aquel distinguido zootécnico-agróonomo la idea, tanto en la especie lanar como en la vacuna, de crear tipos particulares, especialmente adecuados á los diferentes usos de la agricultura, y cuyos productos en carnes, leches y lanas dejaran el mayor producto. A fuerza de perseverancia y á beneficio de los cruzamientos científicamente dirigidos, entre razas exóticas con las selectas indígenas, obtuvo este distinguido veterinario agricultor tales resultados, que no parecia, como decian sus contemporáneos, sino que tenia el poder de modelar los animales y dar á cada una de sus regiones las formas mas adecuadas para el objeto á que los destinaba, anticipando su fortuna en la adquisicion de ellos y ensayando la alternativa de cosechas, todo en pequeña escala, hasta que vió coronados sus esfuerzos con un éxito admirable.

Cuando el parlamento inglés tuvo noticia del producto tan material y de las útiles innovaciones que el afortunado y científico Bakewell habia introducido en la industria pecuaria y agrícola, no tardó en protegerlo y au-

— 353 —

último á enviarles un jefe joven, de valor experimentado, ardiente, y un jefe nacido de sangre ilustre, y cuyo nombre era bastante para poderse esperar grandes resultados por la influencia que ejercia: habia hecho, en efecto, sus pruebas con buen éxito; no podia tener otras aspiraciones, dada su posición, que las de la gloria. A falta del mariscal Catinat, que todos echaban de menos, era el jefe mejor que pudiera concedérselos; y ahora ese general, su esperanza última, estaba resuelto á retirarse.

Con su partida desaparecía también la confianza, el valor, la decisión del soldado. Estaba, pues, el ejército herido de muerte.

Entretanto iba avanzando con lentitud el duque de Orleans á la cabeza de su escolta. Quiso la casualidad que Mr. de Chavailles no le hubiese visto nunca: desconociéndole, pues, completamente, fijó en él su mirada con gran atención,

— 359 —

mientras los murmullos de los soldados acrecían de minuto en minuto.

El duque de Orleans tenia entonces treinta y dos años. Montaba un caballo negro fogoso, que manejaba con una gracia infinita: aunque su estatura apenas excedía de la mediana, y era de una complexion vigorosa, sin ser precisamente grueso, ofrecía en su porte, en sus movimientos, en su acción, una soltura tan natural, tanta elegancia y aspecto digno, una nobleza tan uniforme y continua, que sobrepujaba á todas las personas de su talla más ventajosa que el azar reunía en derredor suyo. El ingenio y viveza centelleaba en sus ojos; su semblante, de color un tanto subido, despejado y lleno, tenia una expresión afable, sonriente y dulce, que prevenía en su favor, haciéndole querer antes de oírle hablar. Era uno de esos grandes señores de raza pura, que se revelan al primer gol-

— 362 —

—Monseñor, dícese que el enemigo se encuentra á las puertas del campamento. ¿Nos negareis el auxilio de vuestra espada para combatirlo?

Reflejóse un relámpago en las pupilas del joven general.

—¿Pedís el concurso de mi espada?—esclamó.

—Sí, sí,—repitieron los soldados agitando sus armas.

—Pues bien, olvidó todo y combatirémos juntos.

Y añadió volviéndose á su séquito:

—Señores, puesto que estos valientes lo desean, conservo el mando.

Los soldados del regimiento de la Corona, como más próximos y al alcance de la voz del príncipe, pusieron sus sombreros en la punta de sus espadas y saludaron al duque de Orleans con mil exclamaciones frenéticas.

El ruido de estas exclamaciones se estendió gradualmente, llegando

— 355 —

—Figúrome lo mismo. Algún cosa menos alegre, pero de más fatiga que un asalto.

Saludó precipitadamente Hector á sus nuevos amigos y corrió á su puesto, donde ya Coq-Heron le esperaba.

Un grupo numeroso de ginetes presentóse en la estremidad de la estensa línea formada por los regimientos en batalla. Al frente de este grupo iba el duque de Orleans.

Un grave rumor produciase en el regimiento de la Corona y lo tenía en cierta agitación. Al montar Hector á caballo, esparciase la nueva de que el duque de Orleans se preparaba á dejar el ejército, entregando la dirección del mismo al duque de la Feuillade. Circulaban mil comentarios sobre las causas de esta marcha, que parecían irrevocablemente decidida en el ánimo del general en jefe. Dícese que el mariscal Marchin, haciendo la oposición á cuanto emprendía el duque de Orleans,

46

torizarlo para que pidiese toda clase de recursos aumentando en alta escala sus ensayos en un gran predio que para el fin lo destinó; y si logró grandes ventajas en pequeños experimentos llevados á término por su acción individual, no dejó de ser mas feliz en la doble tarea que el Gobierno de la Gran Bretaña le encargara, bajo su exclusiva dirección y responsabilidad. Así es que los ingleses han generalizado estas mejoras hasta el extremo de introducir las en la especie canina, para la caza y guarda de ganados, etc. etc., ingresando en su nación fondos fabulosos por sus productos animales y vegetales. Si se para la consideración respecto al método con que tienen montada la agricultura, en grande ó pequeña escala, apenas se encuentra un labrador que disponga de un pequeño número de hectáreas de terrenos, que no sean cultivadas con maquinaria de utilísima aplicación en los múltiples objetos agrícolas.

En la mayor parte de España, por el contrario, se emplean estériles mulas para la labor, que es uno de los cánceres que mas devora á ambas Castillas, como probaré mas adelante, ni tampoco se ha inventado ó modificado instrumento de útil aplicación en las faenas agrícolas capaz de producir ventajas y economías en el cultivo de las tierras, sino que salvo algunas honrosas excepciones ni aun noticia suelen tener de los descubrimientos hechos y generalizados en los demás países, y mas de una vez se ha visto á los labradores sirvientes negarse á emplear y hasta hacer pedazos los arados y otras máquinas traídas del extranjero, con el objeto sin duda de no verse obligados á salir de su rutina ó á confesar su supina ignorancia; porque como en nuestra patria la gente agreste es muy maliciosa y mal pensada, y por lo regular no sabe leer y menos escribir, juzga que aquel infernal y complicado instrumento ha de mermarles las utilidades á una porción de brazos, pronunciándose abiertamente contra toda útil y necesaria innovación. Si por una casualidad les toca la suerte de soldado, estando en activo servicio cuatro ó cinco años, cuando vuelven al hogar doméstico, ya no quieren la vida primitiva, deseando ocupar, á g. i. de tener méritos para ello, un destino de portero, municipal ó sereno, disminuyendo mucho el número de jornales que se debían emplear en la agricultura, y de ningún modo los disfrutaban aquellos que teniendo este u otro oficio, profesión etc. y reservarlos á otros que hayan quedado mas ó menos imposibilitados para toda clase de trabajos rudos, como sucede en Alemania, Suiza y otras naciones.

En Inglaterra, como en Bélgica y Sajonia, se vé á los cultivadores componer sus ramales de caminos vecinales para la mayor comodidad y facilidad en los trasportes de sus mercancías; véseles profundizar y estudiar las ciencias de intereses materiales, asociarse para canalizar las aguas de los rios, lagunas ó pantanos, y suplir á fuerza de ingenio y de trabajo, los dones que á su suelo negó la naturaleza. Pero en España, hay una especie de monomanía por la construcción de ferro-carriles, que yo creo van á colocarse de villa á villa, de aldea á otra aldea, de un cortijo á otro cortijo, con subvención ó sin ella de parte del Gobierno, formando una trama, mejor dicho que red y con ella muy parecida á la tela de Penélope, costando todo infinidad de millones,

la mayor parte improductivos, y traídos los materiales de construcción del extranjero por apéndice de nuestra desgracia y retraso en las diferentes artes ó industrias.

(Se concluirá.)

Noticias.

NACIONALES.

De la *Correspondencia* y demás periódicos de Madrid copiamos las noticias siguientes:

—El *Imparcial* supone que el déficit del presupuesto del año corriente será mayor que lo que suponía, en vista de que las obligaciones satisfechas en octubre ascendieron á 80 millones de pesetas, y lo recaudado en el mismo mes solo alcanzó á 57 millones.

Aguarde el colega á conocer lo recaudado y pagado en todo el año, y entonces podrá apreciar el verdadero déficit.

—Algunos diputados de la mayoría acordaron anteayer devolver al alcalde los billetes para los toros que habían recibido, con una carta espresando los motivos de aquella resolución; pero habiendo convenido en no dirigirla á su destino si no iba firmada por más de 60 diputados, y no escediendo de 40 las firmas recogidas, desistieron de su propósito y distribuyeron muchos billetes entre sus lacayos y criados.

—Segun escriben de Enguera, va creciendo la animación en las fábricas de tejidos de lana, industria en la cual radica en gran parte el bienestar de dicha población, á causa de varios pedidos que recientemente se han hecho de las provincias andaluzas. Esto viene á remediar de algun modo la situación aflictiva de aquellos industriales, proporcionándoles trabajo para atender al mantenimiento de sus familias.

—Mañana, á las tres y media de la tarde, se reunirá en el Congreso la comisión encargada de dar dictamen sobre el proyecto de auxilios para canales y pantanos.

—El alcalde de Vitoria, D. José María Zavala, ha sido nombrado gentil-hombre de cámara con ejercicio.

El Sr. Zavala es una persona distinguidísima, que ha prestado grandes servicios á la causa de la restauración.

Gacetas.

—**Carta espresiva.**—La cantidad recaudada por la hermandad de Labradores, entre sus individuos, para socorro de los necesitados á causa de las inundaciones de Levante, ha sido remitida por el digno Sr. Presidente de citada hermandad al ilustre cordobés Obispo de Cartagena, que como saben nuestros lectores tiene su residencia en Murcia, el cual ha acusado recibo con la afectuosa carta que sigue:—

—**OBISPO DE CARTAGENA.**—Señor Presidente de la Ilustre Hermandad de Labradores de Córdoba.—Murcia primero Diciembre mil ochocientos setenta y nueve.—Muy apreciado señor mio: con viva emoción he recibido su carta de veinte y seis de noviembre último, y la letra de dos mil cuatrocientos treinta reales producto de los donativos hechos por los asociados de dicha Hermandad con destino á las

poobres victimas de la inundación de esta vega. Doy á V. y á todos las merecidas gracias, celebrando que los labradores de mi ciudad demuestran prácticamente la caridad que atesoran en favor de estos afligidos labradores murcianos. Se ofrece á Vd. afectísimo Capellan.—El Obispo de Cartagena.

—**¡Infeliz!**—Ayer por la mañana á las nueve fué encontrado en su misma habitación el cadáver de Rafael Huertas de Raya, bastante conocido en el barrio de la Judería, el cual habia tenido varias industrias, y por último desempeñaba el estanco que hay situado en la entrada á la calle de los Manriquez. Al extrañar á los vecinos de su casa, plazuela de las Bulas, que á dicha hora no habia salido de su habitación, teniendo por costumbre salir mucho antes, se llegaron á ella y lo encontraron bañado en sangre, con el cráneo hecho pedazos, una escopeta al lado y una cuerda sujeta al pié derecho. Al momento dieron aviso á un municipal, que lo puso en conocimiento del juzgado, que acudio enseguida, disponiendo fuera trasladado el cadáver al depósito para hacerle la autopsia. Este infeliz, que era de unos cuarenta años de edad y casado, se puso la mejor ropa que tenia para llevar á cabo su propósito. En una habitación alta que tambien tenia arrendada, atentó primero contra su vida, hiriéndose gravemente en el pecho. En dicha habitación se han encontrado dos pañuelos llenos de sangre. Viendo que por este medio no concluía, bajó á la habitación, en donde consumó el hecho. Se han encontrado las llaves del estanco y una carta á su padre en la que se despidió de él, le pide perdón y le encarga el cuidado de una niña que prohió hace tiempo. Ayer tarde se le ha hecho la autopsia en el hospital de Agudos. No se conoce cuál sea la causa de esta horrible determinación.

—**El vigía.**—Siguen rondando las nubes;—la lluvia sigue cayendo;—y sigue subiendo el rio, —y sigue arrojando el viento.

—**Agradable.**—La empresa del Teatro Principal prepara para la primera función la repetición del drama «Bienaventurados los que lloran», que es tal vez la mejor obra de Larra.

—**El río.**—Tan fuerte era la corriente de agua anteayer por la calle de San Pablo, que el arroyo arrastró algunos metros á un joven que intentó vadearlo, y poco después hizo lo mismo con un sombrero arrebatado por el aire á un transeunte, si bien la tal prenda no ha podido aun ser recuperada por su dueño.

—**Venga de ahí.**—Desde mañana bajará dos cuartos el precio de la carne de reses mayores. La de menores no ha sido tan afortunada.

—**Jurado.**—Esta noche se constituirá el jurado calificador de las obras presentadas para la próxima solemnidad literaria de la Academia de la Juventud católica.

—**Avenida.**—Sin duda á causa de las lluvias de la noche anterior subió ayer el rio unos dos metros sobre su nivel ordinario.

—**Conciertos.**—Cuatro son los que piensa organizar al año la Sección de Damas de la Sociedad econó-

mica. Dos coincidiendo con las ferias de Nuestra Señora de la Salud y de la Fuensanta, uno con la pascua de Navidad y otro sacro en su tiempo oportuno.

—**Con franqueza.**—Una vendedora de jaulas, que cree, como otros muchos de su clase, que la Corredera está á su disposición por todo el día, recibió ayer con la amabilidad que se usa en aquellos sitios á un municipal que le hizo saber que terminadas las horas del mercado sus jaulas estaban allí demas. La escena fué edificante.

—**Cuidadito.**—Ayer por la mañana cayó al suelo un tejado de una casa de la calle de San Fernando, sin duda por efecto del temporal. Como de estos casos habrá muchos, bueno será vivir aperibidos.

—**Pérdida sensible.**—Con general sentimiento se ha sabido ayer en esta capital el fallecimiento de la muy apreciable Sra. Doña Justa Serrano y Coronado, esposa de nuestro querido amigo el joven abogado Don Pedro Rey y Gorrindo, con el que muy pocos años hace se habia unido en santo matrimonio. Era la señora difunta un dechado de virtudes cristianas y de singulares cualidades. Excelente hija, inmejorable esposa y buena madre, parece que habia nacido para ser la felicidad de las personas que la rodeaban. No es posible referir en este momento sus buenas acciones, que se sucedían como los instantes de su vida, ni tampoco hay necesidad de ello cuando su recuerdo forma una rica corona de siemprevivas al rededor de su cadáver. El afecto que siempre hemos profesado á su familia nos ha permitido apreciar aquel tesoro de bondad, y hoy nos deja conocer el profundo dolor que aflige á ese esposo y á esos padres desventurados, que lloran sin cesar á la que poco después de ser segunda vez madre, ha cambiado las penalidades del tiempo por la paz eterna. Quiera Dios conceder algun consuelo á los afligidos, como de corazón les deseamos.

—**Subasta.**—Por la Alcaldía de Villafranca se anuncia para el veinte y uno la subasta de la casa número treinta y uno calle Jesús, por el tipo de quinientos cuarenta y siete pesetas y treinta y ocho céntimos.

—**El terremoto.**—Hoy.—1436.—Gran terremoto en Nápoles, que destruyó parte de la ciudad.—1563.—Se concluye el santo concilio de Trento, cuyos acuerdos se publican en toda la cristiandad.—1746.—Revolucion de Génova contra los austriacos.—1867.—Muere en Biarritz, Francia, el ilustre caudillo de Africa, D. Leopoldo O'Donnell, primer duque de Tetuan.—1868.—La milicia de Cádiz se resiste á la orden de desarme.

—**Un secreto.**—En la calle de Pedregosa existe, tiempo hace, un monton de mampuesto, sin que se haya podido avenguar su procedencia. Por lo visto no hay mas remedio que quitarlo.

—**A los contribuyentes.**—Llamamos la atención de los interesados hácia el anuncio que en su lugar insertamos de la Recaudación de Contribuciones de Córdoba.

—**¿De quién es?**—En una haza inmediata al antiguo mataero se ha

encontrado ayer por la mañana abandonado un carnero, que su dueño podrá reclamar en la casa Ayuntamiento

—**Contra las luces.**—El municipal del distrito ha dado parte de que un carro cargado de muebles rompió hace dos dias un farol del alumbrado publico en la calle de Rivas y Palma.

—**Lagartijo.**—Al tratar en este número de los caballeros en plaza, en su segunda corrida decimos que este espada cordobés fué retirado á la enfermería, á lo que debemos añadir que algun rato despues, y mientras mataba su toro Angel Pastor, salió por entre barreras *Rafael*, recibiendo una ovación. Despues mató su toro como se refiere en estas lineas: «Lagartijo, algo repuesto de la contusión que sufrió el primer toro, pasó al bicho tres veces al natural y dos de pecho, dejándose caer con un magnífico volapié que dió con el toro en tierra, valiéndole muchísimos aplausos.» Además hubo en esta corrida varias acometidas de los toros á los alabarderos, que los rechazaron y con sus alabardas dieron muerte al último.

—**Franqueo.**—Por falta de él se halla detenida en Madrid una carta dirigida á esta capital á D. José Rodríguez.

—**Diálogo.**—El huracan de anteayer dió lugar á ciertas escenas. Un joven preguntó á otro al ver pasar á deshora á dos señoritas: ¿Donde irán estas solas?—No van solas: van con Don-áire.

—**Plan.**—Anteayer publicó el *Boletín oficial* el plan de carreteras provinciales para la de Córdoba.

—**Pesgracias.**—Varios periódicos de Madrid y provincias llaman la atención sobre la carta que publicamos hace pocos dias de nuestro correspondiente de Fuente Obejuna. La que hoy insertamos de Espiel refiere otro lance desastroso.

—**Pensamiento.**—No hay candados, guardas ni cerraduras que mejor guarden á una doncella que las del recato.

—**Socorros.**—Para las provincias de Levante ha entregado el Ayuntamiento de Carabucy ciento cincuenta pesetas, y los vecinos ciento ochenta y ocho y veinte y cinco céntimos.

—**Por todas partes.**—Vemos que el Guadalquivir es prudente. Segun *El Noticiero Hertosense*, el Ebro ha tenido una crecida de seis metros sobre su nivel ordinario.

—**Edicto.**—Por el Sr. Gobernador civil se encarga la captura de José Cejudo Perez y Migu el Martinez Plaza.

—**De real orden.**—En Barcelona, Granada, Sevilla y Valladolid se van á establecer Muscos provinciales de antigüedades.

—**Sociedad pastoril.**—Ha solicitado una autorización para recorrer las noches de Navidad y las anteriores las calles de Málaga tocando los aires propios de las fiestas pascuales.

—**Azul.**—De este color y plata son los ornamentos que el dia de la Purísima Concepcion se usan por privilegio en la Catedral de Sevilla. Las colgaduras del templo serán del mismo color.

—**Vacante.**—Se vá á proveer por concurso la plaza de recaudador de los fondos municipales de la villa de Colmenar.

le habia disgustado con su mando de hecho; que en los trabajos de sitio no marchaban las cosas como el principe hubiera deseado; que no tenia esta libertad de acción, y que en la certidumbre que estaba de la ineficacia y mal resultado de aquel sitio, dados los obstáculos opuestos á sus disposiciones, no queria asumir la responsabilidad sobre su cabeza. A estos rumores, que la cólera y la indignación propagaban de boca en boca, añadían los soldados en su fácil creencia mil cuentos y relatos fabulosos que justificaban una verdad dudosa aun.

El ejército de Italia no tenia confianza alguna en los jefes que Luis XIV y su ministro Chamillart ponían á su frente. El mariscal de Villeroy habíase dejado coger prisionero en Cremona como en una ratonera; el duque de Vendome llegó únicamente á escribir muchos despachos pomposos, apoderándose de algunas barracas, librado combates

Acompañábale un brillante cortejo de pajes, oficiales y gentiles-hombres de su casa.

Al pasar delante de la linea del regimiento de la Corona, un viejo aposentador del cuerpo dijo en voz bastante alta, que segun todas las referencias, era evidente que el señor duque de Orleans se mostraba al ejército por vez última.

—Ha querido conducirnos al enemigo, —añadió, —y el mariscal Marchin se ha opuesto á ello, y ahora monseñor, disgustado como es justo, viene á despedirse de nosotros para marcharse.

A estas palabras elevóse un fuerte murmullo del centro de las filas. El duque de Orleans volvió la cabeza hácia el regimiento como si quisiera pedir esplicaciones de aquel ruido sordo. Hector picó entonces su caballo, y saliendo impetuosamente de la linea que ocupaba, llevado de un impulso repentino, que no le fué dado reprimir, exclamó osadamente;

pe de vista, y más que ningun otro principe de la sangre, estaba formado para representar esa gloriosa casa de Borbon, cuyo brillo, aunque debilitado ya, aun deslumbraba al mundo.

Silencioso, agradaba y atraía hácia sí; pero tan luego como abría los labios y salían de ellos las palabras á raudales, justas, elocuentes, persuasivas, llenas de ingenio, haciéndolas más seductoras aun el timbre sonoro de su voz, fascinaba enteramente. Un pensamiento triste parecia preocuparle: sus ojos, de una vivacidad extrema, ofrecían esa espresion profunda que dá la reflexión; á veces se inflaban sus móviles fosas nasales, y sus labios, de un modelo perfecto, plegábanse desdeñosamente. El reflejo de la indignación pasaba sobre su rostro; pero en seguida, como si hubiera querido dominar el impulso de una emoción interna, dirigía sus miradas á las tropas, respondiendo á sus aclamaciones con sonrisas.

inciertos, prometido cuanto se puede prometer y abandonado el Milanes despues de haberle perdido; el duque de la Feuillade destruyó su caballería en expediciones inútiles por las montañas, perdiendo un tiempo precioso en perseguir al nunca alcanzado duque de Saboya. Todos los años concluía por batirse en retirada.

En los primeros tiempos, llegaba la jactancia de los jefes al extremo de pretender lanzar al principe Eugenio, de tránsito en tránsito hasta Viena; y á la sazón no se sabia si el principe Eugenio conduciría á su vez al ejército francés, picanío de continuo su retaguardia, hasta las puertas de Grenoble. Con ese tacto militar que adivina sin raciocinio, comprendían los viejos soldados que ninguno de sus generales estaba en aptitud de hacer frente al capitán más hábil conocido entonces en Europa. ¡Y cosa inesperada á la sazón! habíase la corte decidido por

Detenciones.—Se han hecho Málaga en Noviembre setenta por de armas y cuarenta y cuatro men-
Fuego del cielo.—Del Puerto Santa Maria dicen que el día veinti-
siete, como á las siete y media de mañana, cayó un rayo en el coto de Medinaceli.
El Gallito.—Este simpático astro ha sido contratado para matar seis corridas en Madrid.
Comunicaciones.—Se han abierto al público las telegráficas en la Península y la isla de Mallorca por el nuevo cable telegráfico.
Vinos.—Segun datos franceses, la exportación de nuestros vinos, que en la Exposición, fué de veinte y seis millones de litros, se elevó en mil ochocientos setenta y ocho á ochenta y tres millones, y en los ocho primeros meses de mil ochocientos setenta y siete ha sido ciento treinta y un millones. Teniendo, pues, en cuenta que los cuatro de setiembre á diciembre cuando se exportan mas vinos, la exportación del corriente año no deberá bajar de doscientos veinte á doscientos treinta millones de litros.
Construcción.—Ha empezado de una plaza de toros en Utrera por cuenta de un particular, por haberse resuelto la sociedad formada para ello.
Peregrinos.—Los que el mes pasado salieron de Barcelona en dirección á Tierra Santa, han sido recibidos por Su Santidad Leon XIII á su paso por Roma.
Comision.—Se ha nombrado para que represente á la prensa española en el festival de París.
Pérdida.—Miguel Chevalier, libre economista francés, acaba de morir á la edad de setenta y tres años su quinta de Monplaisir, cerca de Montpellier.
Espiel.—Noviembre setenta y siete. «Un triste suceso y que aun ahora tiene en consternación á este vecindario tengo hoy que comunicar. La copiosa lluvia del día veintidos actual, que ha perjudicado considerablemente las labores de la siembra que se estaba haciendo en buena zona, pero que ha habido necesidad de suspenderla, hizo en la tarde de dicho día que el arroyo conocido con el nombre de Marimiguel arrastrara en su corriente á un labrador y un niño suyo de seis años, que desde su sesión se dirigían á esta villa. Inscriptible es el sentimiento general que produjo semejante noticia, tanto mas cuanto porque se trata de un labrador honrado, y apreciado por los en esta localidad; los cadáveres fueron extraídos ayer, como á un kilómetro del sitio donde cayeron, encontrándose al niño en ademán de zamborrear, lo que hace suponer que lo haba á su padre, cuando se presentó rígido cadavérica.» *El Corresponsal.*

BANCO DE ESPAÑA.

RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES.

Los contribuyentes de esta capital han sido invitados en sus domicilios al pago del segundo trimestre del presente año económico, no han satisfecho sus respectivas cuotas, están afectos al embargo de primer grado, que consiste en el recargo del 11'50 por 100 de ellas; pero antes de solicitarlo es-
Recaudacion de la Autoridad Económica de la provincia, estima darles un aviso, suspendiendo su gestion por tres dias con objeto de que los deudores puedan verificar el pago sin dicho gravamen.
Córdoba 5 de Diciembre de 1879.—
F. Francisco Martinez.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CORDOBA.

Recaudacion obtenida en los fieltos de esta capital en el día de la fecha.

	Pts.	Cts.
Central.	181	75
Exte.	622	85
Retor.	1224	15
Sebastian.	336	78
Lejares.	314	02
Matadero.	1668	18
TOTAL.	4347	73

RECAUDA SUMA CORRESPONDE AL TESORO.

de la provincia y municipio.	2013	09
de las municipalidades.	321	55
TOTAL IGUAL.	4347	73

Córdoba 3 de Diciembre de 1879.—
Tomé Belmonte,

LA SEÑORA D. JUSTA SERRANO Y CORONADO DE REY ha fallecido.

Su viudo, hijas, padres, hermano, tíos, primos y demás parientes y amigos de la difunta
(Q. E. P. D.)
Suplican á las personas que por un olvido involuntario no hayan recibido es-
cuela de invitación, se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy á las tres y media de la tarde, en la Iglesia Parroquial de San Pedro, á cuyo favor les quedarán reconocidos.
Se recibe en la casa mortuoria, Maese Luis 11, y se despide en el cementerio.

Boletín religioso.

—Hoy, San Pedro Crisólogo, obispo, y doctor.—Mañana, San Nicolás de Bari, arzobispo de Mira, confesor.
JUBILIO CIRCULAR.—Hoy, en la Iglesia de San Basilio, por dos señores piadosos.
—Pasado mañana dará principio en la Santa Iglesia Catedral la solemne novena que por acuerdo del Excmo. y Reverendísimo Prelado y Cabildo Catedral, asociados del Excmo. Ayuntamiento, se celebrará en conmemoración del vigésimo quinto aniversario de la definición dogmática de la Inmaculada Concepcion de Maria Santísima: á las ocho se celebrará Misa rezada en la capilla de la Purísima, en la que recibirán la Sagrada Comunión los respectivos coros de las Hijas de Maria y demás fieles que lo deseen, y despues se rezará la novena á la Santísima Virgen; á las nueve se cantará la *Calenda* por un Sr. Capitul, y despues un motete á Maria Santísima por la capilla de música; á las doce repique en la Santa Iglesia y en todas las demás de la ciudad; á las tres solemnes Vísperas, á las que seguirá el resto del Oficio divino; á las cuatro y media se rezará la estacion al Santísimo Sacramento y Santo Rosario, con los misterios y letanía cantados por la capilla de música, despues la plática, novena con motetes ejecutados por la misma capilla, terminando con la *Salve* á toda orquesta: á las oraciones repique general, en la Catedral hasta las nueve y en las demás Iglesias hasta las ocho, tocando la banda de música del Municipio y quemándose fuegos artificiales. La torre de la Santa Iglesia estará iluminada, si el tiempo no lo impide, rogando la diputación del Cabildo á los fieles iluminen esta noche y adornen con colgaduras sus casas el día siguiente.

El sermón de la mañana, como dominica 2.ª de Adviento, está á cargo del Sr. D. Manuel de Torres y Torres, y por la tarde predicará el señor Don Francisco de Asis Aguilar. Hay concedida Indulgencia plenaria por Nuestro Santísimo Padre á los que asistan á estos cultos, habiendo confesado y comulgado, y pidan por la intencion de Su Santidad, la que se puede aplicar por las benditas ánimas del Purgatorio; y 40 dias de indulgencia ha concedido tambien S. E. I. el señor Obispo.

—El lunes próximo á las ocho de la mañana se celebrará la funcion de costumbre á Ntra. Sra. de la Concepcion, en el Convento de religiosas de Santa Cruz, en la que predicará el señor D. Gregorio Galiano.
—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. del Patrocinio, en la Compañía.

Correo de ayer.

Correspondencia particular del DIARIO DE CORDOBA.

Madrid 3 de Diciembre de 1879.
Sr. Director del DIARIO DE CORDOBA.

Mi querido amigo:

Pasaron los régios festejos con su semillero de disgustos para los señores Concejales á causa de la reparticion de billetes para las funciones; van regresando á sus respectivas poblaciones la mayoría de los forasteros que nos han visitado en estos dias, algo aligerados sus bolsillos por los gastos de hospedaje y los consiguientes á los regalos para las familias, y no muy satisfechos á causa de haberse visto obligados á contentarse con lo que pudiéramos llamar fiestas al aire libre, por no tener los tan indispensables billetes para los teatros y circo taurino, y volvemos en esta á la vida que pudiéramos llamar normal.
Hasta el tiempo ha conspirado á última hora para impedir la salida de la rejeta en la noche de ayer así como la gran parada preparada para hoy,

Es mucha la nieve caída y el frío bastante intenso, y hasta cierto punto es de agradecer no se hayan llevado á cabo estas dos fiestas, pues se han evitado algunas pulmonías.

La comida y recepcion en Palacio anoche han sido magnificas, y la descripción que de ellas han dado los periódicos le hará ver que la corte española con su ostentacion ha sabido llamar la atencion de los personajes extranjeros que á ellas han asistido. El nuevo salon donde ha tenido lugar el banquete, es de suma grandiosidad.
Aun se ofrecerán algunas fiestas, pero de carácter privado, figurando entre ellas el baile de esta noche en el palacio del marqués de Portugalete.

El dictamen de la comision del Senado sobre abolicion de la esclavitud se leerá pasado mañana, así que examine las modificaciones convenidas, que se cree merezcan la aprobacion del gobierno.
Los afectos á la situacion se encuentran satisfechos, aunque procuran acibarar su alegría algunos que dudan aun preste el Sr. Albacete su conformidad á la fórmula convenida entre los mediadores de las dos tendencias de la mayoría.

Si satisfechos aparecen los ministeriales, no dejan de estarlo los constitucionales, así por las deferencias que se les han guardado en altas regiones, como por la creencia que tienen de que las diferencias de los pasados dias dejan muy quebrantado al bando liberal-conservador, del que se conceptúan herederos forzosos y al que esperan reemplazar en plazo no muy largo, aunque se hagan prodigios para sostener la conciliacion.

Tambien los progresistas democráticos baten palmas por el resultado de las gestiones en favor de la fusion, y dicen que el manifiesto verá pronto la luz pública, aunque hay quien ponga en duda que los amigos de Salmeron lo acepten sin modificaciones.
Unicamente los amigos del gran tribuno jefe del posibilismo se muestran reservados, sin duda á causa del desencanto sufrido con la despedida de sus filas de los que pasan á formar parte de la fusion.

Las cuestiones económicas de la gran antilla dicen algunos han de ofrecer nuevos disgustos por ser tan encontrados los intereses de algunas provincias, y especialmente los diputados de las provincias castellanas es seguro procurarán á toda costa la proteccion para sus cereales.
La insurreccion en Cuba decrece visiblemente por no encontrar apoyo en el pais, que cree poder obtener mucho mas por las vias legales que por el terreno de la fuerza.

El gobierno francés, en vista de la actitud de las izquierdas, ha manifestado en el parlamento que necesita pronto de un bill de confianza ó un voto de censura, para saber á que atenerse. Creese que cuenta con mayoría. El czar ha estado espuesto á grave peligro cerca de Moscou, por la voladura con dinamita de un wagon próximo al tren en que iba.
El consolidado se cotiza á 15'375
—Bonos 93'10.—Amortizable 36'35.
—Ferro-carriles 31'50.

El Corresponsal

De la *Correspondencia* y demás periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

CABALLEROS EN PLAZA.

SEGUNDA CORRIDA.

A las doce se presentaron en el palco régio SS. MM. D. Alfonso y doña Cristina, y momentos despues SS. AA. la princesa de Asturias y las infantas doña Paz y doña Eulalia, y los archiduques Raniero. Su presencia fué saludada con muchos aplausos.
S. M. el rey vestia, como ayer, uniforme de capitán general, y S. M. la reina doña Cristina un precioso traje español con mantilla de terciopelo negro forrada de raso azul. El resto de la familia real vestia tambien á la española. En el palco régio se hallaban varias damas austriacas con mantilla de encaje blanco.
Hecha la señal por S. M. la reina para comenzar la lidia, se presentaron los caballeros en plaza Sres. Posada y Grané con el mismo séquito de ayer.
A nueva señal se abrió el toril y apareció un bicho de Mazzpule que demostró bastante bravura. El caballero Posada le clavó tres rejoncillos nada más que regulares, sufriendo una caída y matando al toro del tercer rejonazo. En la caída que señalamos fué arrollado el espada Lagartijo y conducido á la enfermería. El público se impresionó con este incidente. El señor Grané clavó otros tres, si bien con poco arte. El toro se echó y fué rematado por el puntillero. El Sr. Posada puso solamente un rejoncillo; Grané dos, sufriendo en el primero una caída, y teniendo la suerte de cla-

var el segundo en la columna vertebral del toro, descordándole.
Los caballeros saludaron á SS. MM. y se retiraron del redondel.

BANQUETE EN PALACIO.

En la noche del 2 se efectuó en el régio Alcázar el banquete mas suntuoso que la corte de España ha dado en el presente siglo.
Las obras llevadas á cabo permiten que en el nuevo comedor pueda instalarse una mesa para 120 cubiertos. La mesa estaba espléndidamente adornada con profusion de flores, bombones, platos montados y riquísima porcelana de Sevres.
El orden de asientos en la mesa era el siguiente:

Ocupaban la derecha de S. M. el Rey, la Archiduquesa Maria, Cardenal Patriarca, Infanta doña Paz, embajador extraordinario de Italia, marquesa de Palavicini, almirante Rubalcaba, condesa Ema Daun, y su izquierda la Archiduquesa Isabel, el Presidente del Consejo de ministros, Infanta doña Eulalia, embajador extraordinario de Alemania y marquesa de Santa Cruz.
A la derecha de la Reina estaban el Archiduque Raniero, Reina Isabel, embajador extraordinario de Francia, Infanta doña Cristina y embajador extraordinario de Inglaterra, y á la izquierda el Nuncio de Su Santidad, Princesa de Asturias, embajador extraordinario de Rusia, marquesa de Novales y embajador extraordinario de Austria.
La música de alabarderos tocó los trozos mas escogidos de su repertorio durante la comida.

RECEPCION.

Dice un colega madrileño del día 3. «No puede darse nada tan brillante como la recepcion de anoche en el real palacio despues del gran banquete de que dimos una ligera idea en nuestro número de anoche. Los que conozcan las preciosidades que encierra el régio alcázar y la magnificencia de sus salones, y los supongan alumbrados con sus grandiosas arañas y candelabros y llenos de hermosísimas damas ataviadas con trajes elegantísimos, luciendo una riqueza inmensa en flores y en joyas, y de altos funcionarios y diplomáticos de todos los países con sus vistosos uniformes, podrán formarse idea del variado y preciosísimo aspecto que presentaba anoche la morada de los reyes.
Cuando SS. MM. y AA. pasaron del comedor á los salones en donde tenia lugar la reunion, habia en ellos más de 200 personas. La familia real estuvo hablando indistintamente con la mayoría de aquellas, presentando S. M. á su augusta esposa á las señoras de los personajes más distinguidos.
La reina doña Cristina vestia un riquísimo traje de raso azul celeste, con bordados de colores, y un aderezo de brillantes de gran valor.
La reina doña Isabel vestia traje de raso blanco con encajes, y aderezo de brillantes y esmeraldas.
La princesa Isabel lucia un vestido riquísimo, cuyo cuerpo y delantera eran de raso color rosa pálido, con bordados de colores y falda de terciopelo azul oscuro, con bordados de sedas y oro, que llamaba la atencion por el escelente gusto de sus adornos, y un aderezo y prendidos de brillantes.
Las infantas doña Paz y doña Eulalia vestian trajes de raso azul celeste claro, con prendidos de flores.
La infanta doña Cristina llevaba vestido de raso blanco y aderezo de brillantes.
Da archiduquesa Isabel vestia raso gris; la archiduquesa Raniero, azul verde; la duquesa de la Torre, raso rosa con encaje y aderezo de brillantes; la duquesa de Santaña, amarillo con magníficos encajes y brillantes; la marquesa de Santa Cruz, raso gris con negro y ricos encajes y prendidos de brillantes; la condesa de Cappi, color amarillo; la condesa de Andrassi, raso blanco; la condesa de Xiquena, raso encarnado; la marquesa de Novales, raso gris, vestian de blanco la marquesa de Aranda, la de Hoyos, la condesa de Villagonzalo, la de Fuente Salce, la marquesa de Vendeda, la duquesa de Alameda, la señora del subsecretario del ministerio de Estado, la duquesa de Fernan-Núñez, la señora Del Rio, la marquesa de Calderon y la condesa de Llorente; la marquesa del Pazo, y la condesa de Guaqui, rosa; la condesa Taffe, color tortola; la señora Daun, negro; la marquesa de Nájera, granate; la condesa de Torrejon, color rosa; la de Heredia-Spinola, hoja seca y terciopelo; la duquesa de Medina-Sidonia, raso blanco con bordados de seda; la señora del ministro de la Gobernacion y la del de Marina, rosa pálido; la marquesa de Roncali, encarnado con groche blanco salpicado de flores adornado con granate blanco; la duquesa

de Veragua, color plata; la marquesa de Fuentefiel, azul; la duquesa de Hajar, amarillo; la marquesa de Alta-Villa, azul subido; la señora de Soler, negro; la duquesa de Bailén, vestido brochado azul celeste; la marquesa de Bedmar, azul oscuro; la señora de Gorrera, caña y azul; la condesa de San Rafael de Blanco, y la señora de Pineda, terciopelo negro.
El número de señoras fué muy superior al que hemos apuntado, pero no nos es la memoria tan fiel cual deseáramos y exige reunion tan brillante.
Lucian tambien vestidos de gran valor las señoras de los embajadores de Francia, Inglaterra y Portugal, y las de varios ministros extranjeros.
El número de personajes políticos y altos militares fué muy considerable, y tenian digna representacion los cuerpos colegisladores y la banca.
Entre los generales, tuvimos el gusto de ver al marqués de la Habana, Quesada, Jovellar y Ros de Olano, y con los políticos á los Sres. Alonso Martinez, Navarro Rodrigo, Martinez (D. Cándido), Camacho, marqués de Vega Armijo, Groizard, Moreno Nieto y Gonzalez (D. Venancio)
El Sr. Sagasta se escusó de asistir por hallarse enfermo.
Entre los notables objetos de arte que fueron admirados anoche en los régios salones, recordamos dos magníficos mosaicos figurando uno la plaza del Vaticano y otro un ramo de flores que constituyen una verdadera maravilla artística, y una pantalla y un biombo regalo de la embajada japonesa. Estos son de maderas preciosas con incrustaciones y adornos de marfil y de nacar.
SS. MM. se retiraron á sus habitaciones poco despues de las doce de la noche, y á la una S. A. la princesa de Asturias. Media hora despues se cerraban las puertas de Palacio.
La concurrencia, que como hemos dicho ha sido numerosa y brillante, se retiró gratísimamente impresionada por la esplendidez de la fiesta, cuyo recuerdo se borrará difícilmente de la memoria de cuantos tuvieron la honra de asistir á ella.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un importante telegrama de Cuba, fechado anteayer, en el que se da cuenta de que el jefe de estado mayor Sr. Navarro, alcanzó y cargó con sus 40 ginetes de escolta á la partida rebelde del cabecilla Carrillo, cerca de Placetas (jurisdiccion de Remedios), causándole 23 muertos y numerosos heridos, hallándose entre estos algunos jefes insurrectos, y ocupándole además bastantes caballos, armas y otros efectos. La partida puede considerarse destruida. Entre los heridos se halla el cabecilla Salvochea, último que se rindió en Sancti-Spiritus en la guerra anterior.
—La recepcion de S. M. la Reina D.ª Is. bel II en sus habitaciones la tarde del dos ha sido brillante y numerosísima.
—Como algun periódico democrático ha dado á entender que la enfermedad del Sr. Cánovas no es cierta, podemos asegurarle que por desgracia lo es, habiendo estado el Sr. Cánovas verdaderamente grave de la vista, hallándose mejorado, pero no tanto que la mejoría le consienta aun salir á la calle.
—Moscu, 3.—Cuando el czar habia llegado á esta capital, se produjo una grande explosion, se cree que por efecto de dinamita, en el tren que seguia al imperial, y en el cual iba la mayor parte del séquito.
La voladura ocurrió en un wagon de equipajes en ocasion en que el tren estaba todavia en movimiento.
Siete vagones descarrilaron en el acto, pero no resultó ninguna desgracia personal.
Ayer hubo grandes demostraciones delante de Kremlin.
El czar salió á uno de los balcones de dicho palacio, dando gracias á la muchedumbre y felicitándose de haberse salvado de un gran peligro.

Ultima hora.

Debemos á la atencion del señor Gobernador civil el siguiente telegrama:

«Ministro Gobernacion, Gobernadores.—Han terminado ayer los 4 dias de festejos con motivo del casamiento de S. M. el Rey, sin haber ocurrido la menor novedad desagradable y en medio del orden mas completo. En las funciones de Teatros y de Toros, en las recepciones, en las calles y en todas partes donde los Reyes se han presentado al público, han recibido demostraciones notables de respetuosas simpatías, lo mismo por parte de las Corporaciones y personas distinguidas, que por el pueblo.»

Imprenta del Diario de Córdoba.

SECCION DE AVISOS.

2 SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gases, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

Revalenta Arábica.

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las malas digestiones (dyspepsias), gastritis, gastralgias, flatulencias, náuseas, eructos, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de la voz, de los bronquios, de la vejiga, del hígado de los riñones, (en los infantes, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sanera. — 20000 curaciones anuales, entre las que se cuentan las de la señora duquesa de Castéstar, del duque de Pluskow, de la señora marquesa de Bréhan, Lord de Decies. Par de Inglaterra, el Sr. Dr. Catedral de Wurzer

Berlin 6 de Diciembre de 1846. — Dos de mucho tiempo he tenido ocasión de observar la saludable influencia de la Revalenta Arábica de Barry sobre los enfermos, y los resultados curativos y reparadores invariablemente obtenidos, han justificado de la buena opinión que tenía acerca de su gran eficacia, la cual no titubaré en confirmar en toda ocasión que se me proporcione.

De V. A. S. Q. O. B. S. M., Augelsheim, médico, miembro del Consejo sanitario Real.

Cura núm. 18316. — Certificado del célebre Dr. Rodolfo Wurzer. — Bona 19 de Julio de 1855. — La «Revalenta» reemplaza admirablemente toda medicina en muchas enfermedades. Sobre todo es de gran utilidad en la diabetes, las coquecías, las diarreas, las fiebres de los riñones y de la vejiga, el mal de pie, las de los riñones y de la vejiga, los escorbútos y las hemorroides, en las enfermedades de los pulmones y de los bronquios, las tos y la consunción.

Dr. Rod. Wurzer, miembro de la Sociedad de científicos.

Cura núm. 63341. — Verrant 28 de Marzo de 1866. — Muy Sr. mio: Gracias a Dios que la «Revalenta» de V. me ha salvado la vida. Mi natural «ébil», abalida por el padecimiento de una fuerte dispepsia que dura ve ochos años, me combatió sin resultado por los médicos que me creían próximo a la muerte, ha adquirido la salud, que solo debo a la virtud de la «Revalenta».

Cura núm. 78364. — Del señor de y la señora Leger, de enfermedad del hígado, de ar ea, tumor y vómitos.

Cura núm. 68471. — Sr. Pedro Castell, Bachiller en teología y cura parroco de agotamiento completo a la edad de ochenta y cuatro años. La «Revalenta» le ha rejuvenecido, apredico, confieso vivo enfermo, hago viajes a pie bastante largo, y siento que mi memoria é inteligencia no flaquecen.

Cuatro veces más nutritiva que la carne y no irrita, economizando 50 veces su precio en medicinas. Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas edades, fortaleciendo los músculos y consolidando su carne.

En cajas de hoja de lata de 1/2 libras \$2 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; 24 libras, 300 rs.

Depósitos, en casa de D. Francisco de Avilés, Farmacéutico, calle Luján. — Alonso Marquez y Urbano, Ultramarinos, calle de Alfaro, 7. — Dr. Marin, Botica, plaza de las Tendillas, y en casa de los boticarios y ultramarinos.

Du Barry y Compañía (Limited), calle de Valverde núm. 1, Madrid.

NOVISIMO MANUAL

DE CAMBIOS DE ESPAÑA

Con las principales plazas de comercio de Europa, y sus nuevas unidades monetarias, por la reducción a pesetas. Arreglado por D. Rafael Bujalance y Alcaide, tenedor de libros de la casa-banca del Sr. D. Pedro Lopez, de Córdoba. Edición de lujo en papel satinado y tipos nuevos.

Este Manual forma un solo volumen de 530 páginas, y contiene las siguientes tablas de cambios por la reducción a pesetas.

Paris 100 tablas ó sea desde 4,50 á 5,50 francos por 5 pesetas. Londres 140 tablas ó sea desde 45 á 52 peniques por 5 pesetas.

Hamburgo 60 tablas ó sea desde 3,70 á 4,30 marcos imperiales por 5 pesetas.

Amsterdam 60 tablas ó sea desde 2,11 á 2,70 florines por 5 pesetas.

Lisboa 40 tablas ó sea desde 841 á 880 reis por 5 pesetas.

San Petersburgo 40 tablas ó sea desde 116 á 155 copeques por 5 pesetas.

Arbitrages ó cambios hechos entre Paris y Londres 60 tablas ó sea desde 24,91 á 25,50 francos por una libra esterlina. Total 500 tablas, y además varias operaciones de cambios simuladas, una regla para usar las tablas inversamente de como están formadas, y otra tan exacta como sencilla para hallar, sirviéndose de las mismas tablas, cuantos cambios medios ó fraccionarios de medio en medio céntimo se puedan necesitar.

El precio de toda la obra son 12 pesetas, y se halla de venta en la litografía del DIARIO DE CÓRDOBA, calle de Letrados, esquina á la de Azonaicas.

Los pedidos se dirigen á D. Rafael Bujalance. — Córdoba, acompañando el importe de la obra en libranza ú otro documento de fácil cobro y nunca en sellos de correos, y serán servidos á vuelta del mismo, franco de porte.

Arrendamiento. Se hace de la casa núm. 11 calle del Ayuntamiento. En la zapatería de enfrente darán razón. s8-5

Arrendamiento. Desde el día se arrienda el local del matadero público que ha sido de esta capital, que contiene dos estensas naves cubiertas, tres patios y agua abundante: para tratar con su dueño D. Antonio Carrasco, droguería, calle Ayuntamiento núm. 10. s4-2

¡¡¡NO MAS DOLOR!!!

Mata-dolores.

PAIN-KILLER

DEL Dr. Perry-Davis.

El non-plus-ultra de los medicamentos caseros

Remedio sin rival para calmar toda clase de dolores, como dolor de muelas, quemaduras, la cordaduras, torceduras, contusiones de todas clases, neuralgia y el reumatismo, etc., etc.

PRECIOS: FRASCOS GRANDES 8 RS. ID. PEQUEÑOS 6 RS.

Depositorio general y agente de Perry-Davis en España y Portugal, Enrique Bowes, Pasaje de Permanyer, núm. 11 Barcelona.

Depósito en Córdoba. Farmacia de D. Manuel Marin é Higuera, plaza Tendillas.

Curación de la Anemia y de las Enfermedades nerviosas, tales como debilidad, empobrecimiento de la sangre, etc.

ARSENATO ORO

Bisulfato del Doctor ADDISON

Y LAS GOTAS REGENERATRICES del Doctor SAMUEL THOMPSON

Este tratamiento es soberano contra todas las afecciones procedentes de la debilidad de los órganos y del Sistema nervioso, ó de las Alteraciones de la sangre.

Su poder reconstitutivo y el rapidez de su acción lo recomiendan en todas las enfermedades procedentes de empobrecimiento, de fatiga ó de exceso de juventud. Por su acción inmediata sobre el apetito, aumenta las fuerzas y la energía vital, indispensables al restablecimiento de la salud.

Para convencerse de la eficacia de este nuevo tratamiento, pídase el folleto *Cura fácil y radical de la Anemia*, etc., que se entregará gratuitamente.

El ARSENATO de ORO aromatizado y las GOTAS REGENERATRICES se hallan en Madrid, en la Droguería del referido del Sr. Chavarri, Atocha, 87, y en todas las buenas farmacias de Madrid y provincias.

Exíjase sobre todos los frascos la firma de *G. Chavarri*

Depositorio general para España, R. I. CHAVARRI, Atocha 87, Madrid. Córdoba, farmacia de D. F. Avilés, Luján 2.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO

DEL DOCTOR RUBIO PEREZ, DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de la sangre y reparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO, es decir, de los medicamentos mas poderosos que se conocen como tónicos; se emplea con admirables resultados en la corosis ú opilación, en las escrófulas, en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por todas clases de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas mas delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de la facultad de medicina y profesores de la población, obteniendo siempre los mas satisfactorios resultados de su empleo.

Precio 10 rs. frasco. — Depósito en Córdoba, botica y droguería de D. Joaquin Fuentes Terroba, y en la farmacia de D. Manuel Marin. Tendillas.

Las Capsulas de Raquin

APROBADAS Y RECOMENDADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

Curan, sin cansar el estómago

LAS ENFERMEDADES SECRETAS

Deposito en todas las Boticas.

HABILITACION DE CLASES PASIVAS.

Don José Soto y Carrion, uno de los mas antiguos habilitados de clases pasivas, autorizado competentemente, representa á varios señores Gefes y oficiales retirados, pensionados con cruces, Sres. Esclaustrados y pensionistas de los Montes Pios, civil y militar, remuneratorias, cesantes y jubilados de todos los Ministerios. Tiene establecida su oficina en esta capital, calle de Góngora núm. 3, y desempeña su cometido con la mayor exactitud, sin que haya habido un solo caso de que los interesados hayan dejado de percibir sus cuotas tan inmediatamente como han sido satisfechas por el Tesoro. Tiene también y admite representaciones de los señores individuos del clero y del ramo de Correos, y ofrece la misma exactitud á cuantos interesados le confieren sus poderes.

POBREZA DE LA SANGRE

FIEBRES, ENFERMEDADES NERVIOSAS

VINO de BELLINI con Quina é Columbo

DIPLOMA DE MÉRITO EN VIENA (AUSTRIA).

Este VINO fortificante, febrífugo, antinervioso, cura las Afecciones escrófulosas, Fiebres, Nevroses, Diarreas crónicas, Colores pálidos, Irregularidad ó Empobrecimiento de la sangre; conviene especialmente á los niños, á las Señoras delicadas, á las Personas débiles, y á las débiles por enfermedad ó exceso.

Dr. Adh. Bethan, rue de Strasbourg, 10, en Paris, y en casas de depositos de los remedios franceses en España. — Precio, 24 reales.

AVISO. — Para precaverse de los falsificadores, rehusar los frascos cuyas etiquetas no lleven el Sello del Gobierno Francés y la firma: J. Reyraud.

Dependiente. En la Librería de este periódico se necesita un joven que sepa leer y escribir.

PAPIER WLINSI

Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Resacaos, Hematizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc. 20 años del mejor éxito atestiguado la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de Paris.

Depósito en todas las Farmacias. — Paris, 31 rue de Seine.

Don Antonio Rodriguez, Médico-Cirujano especialista en las enfermedades secretas, ofrece á este ilustrado público sus conocimientos y gabinete de curación en la calle de Santa Maria de Gracia núm. 105 Hay consulta gratuita todos los dias de doce a dos de la tarde. s4-4

Cerdos cebados con beilotá, se venden en la dehesa de Pendolillas. Para tratar, en la misma ó en la calle de la Palma núm. 5. s4-4

Traspaso. Se subarrienda la casa núm. 21 calle de Almonaas, y el almaceñ inmediato; en el mismo darán razón. s4-2

PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, atendiendo á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de todas las afecciones, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se empieza el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos acompañan las cajas de Píldoras y de los de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento de los Productores Holloway, 88, Oxford-street, Londres.

HIERRO BRAVAIS

Adoptado en los Hospitales, (HIERRO DIALISADO BRAVAIS) Recomendado por los Médicos.

CONTRA LA ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, EXTENUACION, FLORES BLANCAS, ETC.

El Hierro Bravais (hierro líquido en gotas concentradas), es el único extracto de todo ácido; no tiene olor, ni sabor y no produce estreñimiento, diarrea, calores, ni fatiga en el estómago; además es el único que no ennegrece jamás los dientes.

Es el mas económico de los ferruginosos, puesto que un frasco dura un mes.

Depósito general en Paris, 13, rue Lafayette, y en todas las Farmacias.

DESCONFIAR DE PELIGROSAS IMITACIONES Y EXIGIR LA MARCA DE FABRICA INDICADA EN ESTE ANUNCIO. Pidiéndolo por carta franquada, se remite gratis un interesante folleto sobre la Anemia y su Curación.

ENFERMEDADES SECRETAS DE CHALIBIRRI

CURACION RADICAL, PRONTA Y SEGURA POR EL VINO DE ZARZAPARRILLA: escrófulas, llagas, granos, empujes, vicios de la sangre, debilidad.

BOLOS DE ARNICA: gonorrhoeas recientes ó antiguas, flores blancas, color pálido.

GRANOS DE SALUD: purgativo vegetal exigido en el tratamiento contra los vicios de la sangre y los herpes.

PARIS, rue Montorgueil, 19. En todas las farmacias, la noticia se da gratis.

Depósito general en España, Madrid, compañía Ibero Universal, Preciados 74, duplicado, piso 1.º

Traspaso. Se hace de la fábrica de Jabones de San Sebastian, situada en la ermita del mismo nombre en el campo de San Anton núm. 15 de esta ciudad; dicha fabrica esta perfectamente montada, y en las mejores condiciones para emprender desde luego la elaboracion: en el mismo local y de doce á cuatro de la tarde darán razón. s4-2

Jamones, paletillas añejas, magras y de la mejor calidad, se venden á precio sumamente barato en la plaza de S. Nicolás de la Villa núm. 16. 10-2

Venta. Se vende un piano horizontal y varios instrumentos de música; en la calle de S. Zoilo núm. 6 darán razón. s4-4

Tubos para quinqués clase buena: se venden por cientos á precios arreglados. Lampisteria de C. Fernandez, Letrados 11, esquina a la calle de Manda. s4-3

Arrendamiento. Para desde 1.º de Enero de 1881 se arrienda el cortijo nombrado Haza de Valenzuela. Para tratar calle de Ambrosio Morales núm. 3. s4-3

Aviso á los carpinteros. Se venden chalcones de Flandes de superior calidad á precios muy arreglados, pudiéndose escoger dentro de las tres clases que existen y al detall. También se venden rails de todas dimensiones á precios económicos. Igualmente losetas para pavimentos, blancas y encarnadas, de ocho pulgadas en cuadro. Todos estos artículos son excedentes de construcción y se arreglan mucho en sus precios. Plazuela de San Nicolás de la Villa número 16. 15-3

Taller de escultura y pintura de Rafael Gimenez, plazuela de Sta. Marina núm. 2.

En dicho taller se trabaja en madera y en toda clase de pastas; se pintan, doran y estofan toda clase de esculturas antiguas por estropeadas que estas también se hacen imágenes pequeñas propias para urna ó para altar; se pinta á el óleo y se restauran cuadros antiguos; se vende una imagen de la Virgen, de tamaño natural. s4-1

Almoneda. Se hace desde las 10 de la mañana hasta las 4 de la tarde en la calle de Morales, vulgo Morales núm. 22 de varios efectos, dos cómodas una de ellas de caoba, una cama de acero con colgaduras, un tocador. Todo bueno y nuevo. s4-1

ARRENDAMIENTO. De la testamentaria del Excelentísimo Sr. Duque de Medinaceli, y en su abastá privada, que á las doce de la mañana del 27 del presente mes de Diciembre tendrá lugar simultáneamente en esta administración Montilla, en la que en Córdoba está á cargo del Sr. D. Juan Dios Carrion, calle Ambrosio Morales núm. 16, y en la Comandancia principal de dicho Sr. Madrid, se oyeñ proposiciones para el arriendo por seis años contar desde el día 1.º de Enero de 1881, hasta el 31 de Diciembre de 1886, del cortijo nombrado de la Reina, término municipal de Córdoba, compuesto de 20 fanegas, 7 celemines y dos cuartillos de cabida total, el cual está hoy ganando 28000 reales. Se adjudicará á la persona que haga la oferta mas ventajosa, ofrezca mejores garantías, á juicio de S. E., y obtenida que sea su aprobacion.

MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Todos los modelos 10 reales semanales sin entrada, ni adelanto, ni aumento.

Nada mas que 10 reales al llevar la máquina.

Enseñanza á domicilio.

VENTA A PLAZOS. POR CUALQUIER MÁQUINA 10 REALES SEMANALES.

Las únicas para el trabajo doméstico, y fábricas de camisas, cuellos, puños, corsés, zapatos, guarniciones y para todo lo que sea coser en cualquier forma.

PRECAUCION.

En vista de la aceptación alcanzada por las excelentes cualidades de las máquinas de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER, más de 100 fabricantes de máquinas para coser, sin reputación ó rechazadas del mercado por inútiles ó defectuosas, se valen de nuestro nombre SINGER para sorprender al público. Todas las que se venden con los nombres de SINGER por otro nombre, SISTEMA SINGER y aun SINGER, son falsificaciones de las legítimas de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER, á pesar de que la máquina, la mesa, el maqueado y todas las formas exteriores sean aparentemente iguales. El hecho de que de sus imitables resultados: es la garantía mas completa para el público, porque no falsificarían una máquina por la que no se hubiese demostrado una preferencia decidida.

Pidáanse Catálogos ilustrados con cuantas noticias se deseen, dirigiéndose á La compañía fabril SINGER, en cualquier población del mundo de alguna importancia.

CÓRDOBA, 14 y 16. Ayuntamiento. — 14 y 16.